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Inledande kommentar till KAF-Ts medlemsenkit om arbetsmiljo och sdkerhet 2021/22:

KAF-T och tidigare KAF har sedan 2010 regelbundet bett medlemmarna att svara pa en
enkat. Tidigare har enkaten bestatt av fragor kring anstallning, 16n och arbetsmiljo. 2021
valde styrelsen att i stallet ga ut med en enkdt med mer detaljerade fragor kring arbetsmiljo
och sakerhet.

Denna enkat har varit tillganglig for KAF-Ts ca 250 medlemmar under slutet av 2021 och
borjan av 2022.

Arbetsmilj6é och sakerhetsrutiner

| svaren pa fragor som berér arbetsmiljo och sdkerhetsrutiner kan vi tyvarr konstatera att
det gar pa fel hall. 2019 svarade 82% av handlaggarna att man hade sakerhetsrutiner pa sin
arbetsplats. 2021/22 svarar endast 75% av alkoholhandlaggarna att siakerhetsrutiner finns
och 65% att rutinerna ar anpassade efter handlaggaruppdraget. Siffran ar nagot hogre for
tobakshandldggarna varav 79% svarar att sakerhetsrutiner finns. Andelen anpassade rutiner
ar dock densamma — 65%.

Aven pa frdgan om det finns rutiner fér uppféljning om nagot hander handldggaren i arbetet,
svarar tobakshandldaggarna mer jakande: 69,3%, jamfort med 61,5% av alkoholhandlaggarna.

60,4% av alkoholhandlaggarna svarar att det férekommer ensamarbete vid tillsyn eller andra
objektbesok. Av tobakshandldaggarna svarar 75,2% ja pa samma fraga. 72,3 % av
tobakshandldggarna har tillgang till personlarm, men bara 68,9% av alkoholhandlaggarna.

Handlaggarnas utsatthet

Pa fragan om man under de senaste tva aren erbjudits ndgot som man uppfattat var menat
att paverka ett beslut, svarade 8 % ja 2019. 2021/22 svarar 6,9% av tobakshandlaggarna och
11,1% av alkoholhandldggarna ja.

2019 svarade 15% av handlaggarna att man utsatts for hot, vald eller att nagon pa nagot
annat satt forsokt paverka beslut eller forslag till beslut. 2021/22 svarar 15,8% av
tobakshandldggarna och hela 20% av alkoholhandldggarna jakande pa samma fraga.

2021/22 har fragan nyanserats for att tydliggdra var paverkan kommer ifran:

24,4% av alkoholhandlaggarna uppger att de utsatts for otillaten paverkan fran
sokande/tillstandshavare eller ndgon annan med intresse i verksamheten. Motsvarande
siffra for tobakshandlaggarna ar 17,8%.

Vi fragade ocksa medlemmarna om de utsatts for otillaten paverkan fran den egna politiska
organisationen eller av tjansteman i andra forvaltningar/kommunala bolag. Av
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tobakshandldggarna uppgar jakande svar till 9,9 respektive 5,9%. Av alkoholhandlaggarna
uppger 14,8% att tjansteman i den egna organisationen har férsokt paverka deras
beddmningar och beslut och 25,2% att nagon fran den politiska organisationen utdvat nagon
form av paverkan.

Vi fragade ocksa medlemmarna om de med hanvisning till naringslivsintressen uppmanats
skriva fram ett beslut eller ett forslag till beslut som strider mot lagstiftningen. Av
tobakshandlaggarna svarade 5,9% ja. Av alkoholhandlaggarna svarade 31,2% ja!

Sammanfattning

Av enkatresultaten kan vi konstatera att handlaggarnas utsatthet 6kat drastiskt sedan 2019,
samtidigt som arbetsgivarna i allt minskande utstrackning uppfyller sitt ansvar for
arbetsmiljon.

Vi kan ocksa konstatera att patryckningarna kommer bade fran naringsidkare och fran den
egna organisationen — i synnerhet for alkoholhandlaggarna. Skillnaden mellan tobaks- och
alkoholhandlaggningen beror gissningsvis pa att det alltjamt finns en storre benagenhet att
sammanblanda dem med naringslivsintressen och lokalpolitiska incitament.

Okningen av paverkan frdn den egna organisationen kan majligen ha paverkats av pandemin,
under vilken den lokala politiken letade efter satt att stotta naringslivet i en svar situation.

Sammantaget ar situationen helt oacceptabel. KAF-T kommer att fortsatta att arbeta for att
lyfta fragor som ror vara medlemmar och pa alla satt vi kan och tillsammans med andra
berdrda instanser forsoka fa till en férandring.
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Del 2: Alkoholhandlaggarnas svar

Har det gjorts nagon riskinventering pa din arbetsplats?
135 svar

® Ja
® Nej
@ Vetinte

Finns sakerhetsrutiner pa din arbetsplats?
135 svar

® Ja
® Nej
© Vetinte

Om ja, ar sdkerhetsrutinerna anpassade till dig som handlaggare?
120 svar

® Ja
® Nej
@ Vetinte
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Om ja, ser arbetsgivaren till att sdkerhetsrutinerna uppdateras regelbundet?
119 svar

® Ja
@ Nej
@ Vetinte

Finns det rutiner for uppféljning om nagot hander dig i arbetet?
135 svar

® Ja
® Nej
@ Vetinte

Forekommer det ensamarbete vid tillsyn eller andra objektbesok?
135 svar

® Ja
® Nej
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Har ni tillgang till personlarm pa din arbetsplats?
135 svar

® Ja
@ Nej

Har ni ndgon annan skyddsutrustning, férutom larm?

62 handlaggare har svarat.
Manga svarar nej, men nagra stycken svarar att de har skyddsvast. En handléggare tillagger
att vasten inte ar anpassad till kvinnor.

Har du gatt ndgon utbildning om hot och vald i tjansten?
135 svar

® Ja
® Nej

Om ja, vilken utbildning har du gatt?

39 svar

39 handlaggare har svarat.

Flera har utbildats internt av arbetsgivaren, flera via privata utbildningsforetag, nagon av
kommunens sdkerhets- och raddningstjanst. Ett par stycken svarar att de gatt utbildning, men
att det var mer &n 5 ar sedan. Flera svarar ocksa att de gatt flera stycken och nagon gar en
gang om aret genom arbetsgivaren.
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Har din arbetsplats haft tillsyn fran Arbetsmiljéverket rérande handlaggartjansten?
135 svar

® Ja
@ Nej
24,4% @ Vetinte

10,4%

Finns rutiner pa din arbetsplats for vad som galler rérande gavor, luncher, middagar med mera?
135 svar

® Ja
® Nej
@ Vetinte

Har du under de 2 senaste aren blivit erbjuden nagonting som du uppfattat var menat att paverka

dina beslut och férslag?
135 svar

® Ja
@ Nej

Y
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Har du de senaste 2 aren utsatts for hot, vald eller pa annat satt paverkats for att ga i en viss

riktning i ditt beslut/ forslag till beslut?
135 svar

® Ja
® Nej

Har du blivit utsatt for otillaten paverkan av tillstandssékande/ tillstandshavare eller annan med

intresse i verksamheten?
135 svar

® Ja
® Nej

Har du blivit utsatt for otilldten paverkan av den politiska organisationen i din kommun?
135 svar

® Ja
® Nej
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Har du blivit utsatt for otillaten paverkan av tjansteman i andra kommunala forvaltningar och

bolag?
135 svar

® Ja
® Nej

Har du ndgon gang uppmanats skriva fram ett férslag, som strider mot lagstiftningen, pa grund av
naringslivshansyn?
135 svar

® Ja
® Nej

Har din chef/ kommunledningen férsokt paverka dig att inte tala med pressen i ett &rende rérande

serveringstillstand?
135 svar

® Ja
@ Nej
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Har lansstyrelsen tagit upp ovanstaende omraden vid tillsyn/ handlaggartréffar?
135 svar

® Ja
@ Nej

Beskriver lokalpressen tillstands- och tillsynsarenden pa ett objektivt satt?
135 svar

® Ja
® Nej

Har du nagot ytterligare att tilldagga?

Ett urval av kommentarerna:

"Vad galler tillsyn ar vi ensamma under dagtid men alltid tva kvall o helg. Om
kanslan/erfarenheten talar for att det kan uppsta nagot gar vi alltid tva. Vi har dven ett bra
samarbete med lokal polis.”

"Ensamarbete férekommer innan restaurangen har fatt tillstand. Efter tillstand gors kontroller
tillsammans med polis, skatteverket, Securitas eller kollega.”

"Politiken tycker vi har fér lang handlaggningstid och skickar "dokument hit och dit". De forstar

inte varfor det ska behdva ta san tid att fa ett tillstand och gar emot férslag till beslut utan att
motivera pa vilket sétt politikens beslut féljer alkohollagen.”

10



KAF-T Medlemsenkat om arbetsmiljé och sakerhet for alkohol- och
tobakshandlaggare 2021/22

"Har inte utsatts for otillaten paverkan men har flera ganger fatt kommentarer om
handlaggningen av drenden och handlaggningstiden fran politiker, chefer for andra enheter i
kommunen och verksamhetsutdvare.”

"Kvéll/natt-tillsyn gors aldrig ensam. Da tillsammans med kollega och larm. Dagtid oftast sjalv
och med larm.”

"Politikernas installning skiljer sig mycket, beroende pa under vilken ndmnd man sitter. Jag har
jobbat bade under Socialndamnden och Miljo- och halsoskyddsnamnden och upplever att
Socialndmnden har storre forstaelse for att alkohollagen &r en skyddslagstiftning.”

"Jag har varit orolig vid ett tillfélle, och da insag vi att vi inte hade nagon krishanteringsplan,
eller rutiner for hur vi hanterar risk for hot mot tjansteman.”

"Svart att jobba under politiker som férsoker ga forbi lagen.”

"Detta med hot och vald &r svart, vad ska man se som hot/patryckningar?
Uttalanden/ifragaséattande av om man verkligen har ratt att kontrollera och begéra in det man
gor, uttryck som "om du kranglar till det for mig nu sa vet jag inte vad jag gor", uttalanden om
att revisorn blev jatteférbannad nar han horde vad du begér osv... Att man kommer ut pa
besok och det stéller sig fyra personer/man runt for att "titta och lyssna" pa vad som ségs

”

OSVv...

"Klimatet pa krogarna kvallstid har hardnat de senaste aren.”
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Del 3 Tobakshandlaggarnas svar

Har det gjorts nagon riskinventering pa din arbetsplats?
101 svar

® Ja
® Nej
@ Vetinte

Finns sakerhetsrutiner pa din arbetsplats?
101 svar

® Ja
® Nej
@ Vetinte

Om ja, ar sakerhetsrutinerna anpassade till dig som handlaggare?
94 svar

® Ja
® Nej
© Vetinte
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Om ja, ser arbetsgivaren till att sdkerhetsrutinerna uppdateras regelbundet?
91 svar

® Ja
@ Nej
@ Vetinte

Finns det rutiner for uppféljning om nagot hander dig i arbetet?
101 svar

® Ja
® Nej
@ Vetinte

Forekommer det ensamarbete vid tillsyn eller andra objektbesok?
101 svar

® Ja
® Nej

13
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Har ni tillgang till personlarm pa din arbetsplats?
101 svar

® Ja
@ Nej

Har ni nagon annan skyddsutrustning, forutom larm?57 svar

57 handlaggare har svarat. Manga svarar nej, men manga svarar aven att de har skyddsvast.
Nagra svarar mobiltelefon och en svarar att de har handskar som skyddar mot stickande och
skarande foremal. En svarar att de har tillgang till bil utan alkolas, for att kunna lamna platsen
snabbt vid behov.

Har du gatt ndgon utbildning om hot och vald i tjansten?
101 svar

® Ja
® Nej

Om ja, vilken utbildning har du gatt?28 svar

28 handlaggare har svarat. Nagra har gatt internt ordnad utbildning — en svarar att
arbetsgivaren ordnar en gang per ar. Flera har utbildats hos privata utbildningsféretag, nagon
hos féretagshéalsovarden och en har utbildats av polisen.

14
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Har din arbetsplats haft tillsyn fran Arbetsmiljéverket rérande handlaggartjansten?
101 svar

® Ja
@ Nej
@ Vetinte

Finns rutiner pa din arbetsplats for vad som galler rérande gavor, luncher, middagar med mera?
101 svar

® Ja
® Nej
@ Vetinte

Har du under de 2 senaste aren blivit erbjuden nagonting som du uppfattat var menat att paverka

dina beslut och férslag?
101 svar

® Ja
@ Nej
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Har du de senaste 2 aren utsatts for hot, vald eller pa annat satt paverkats for att ga i en viss
riktning i ditt beslut/ forslag till beslut?

101 svar

® Ja
® Nej

Har du blivit utsatt for otillaten paverkan av tillstandssékande/ tillstandshavare eller annan med
intresse i verksamheten?

101 svar

® Ja
® Nej

Har du blivit utsatt for otilldten paverkan av den politiska organisationen i din kommun?
101 svar

® Ja
® Nej
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Har du blivit utsatt for otillaten paverkan av tjansteman i andra kommunala forvaltningar och
bolag?

101 svar

® Ja
® Nej

Har du ndgon gang uppmanats skriva fram ett férslag, som strider mot lagstiftningen, pa grund av
naringslivshansyn?

101 svar

® Ja
® Nej

Har lansstyrelsen tagit upp ovanstaende omraden vid tillsyn/ handlaggartraffar?
101 svar

® Ja
® Nej
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Beskriver lokalpressen tillstands- och tillsynsarenden pa ett objektivt satt?
101 svar

® Ja
@ Nej
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